

# 我国加快推进服务业扩大开放

## 明确155项试点任务

国务院近日批复同意《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》。方案出台意义何在？新举措将为企业投资与百姓生活带来哪些利好？国务院新闻办公室21日举行新闻发布会回应外界关切。

“在当前全球单边主义、保护主义加剧的背景下，中国加快推进服务业扩大开放试点，有序扩大自主开放和单边开放，是我们做好自己的事、为世界注入更多确定性和稳定性实际行动。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激说。

凌激介绍，自2015年以来，国务院分三批先后批准了北京等11个省市开展试点，持续放宽市场准入门槛。10年来，试点经历一次升级、两次扩围，先后推出7轮15份试点方案。目前形成“1+4+6”的格局——“1”是北京，即服务业扩大开放示范区。“4”是天津、上海、海南、重庆。“6”是沈阳、南京、杭州、武汉、广州、成都。此次工作方案除增加试点任务以

外，还新增大连、宁波、厦门、青岛、深圳、合肥、福州、西安、苏州9个试点城市，和前11个试点省市一起，覆盖我国东、中、西、东北地区，形成我国当前服务业对外开放的区域代表格局。

“提速加力”是此次工作方案的关键词。凌激说，为加快形成更加丰富多样的制度创新成果，进一步提高试点的工作效率，此次试点任务在符合条件的地区全面铺开，不再区分地区和任务批次，而是一次性向所有试点的11个省市全面铺开。

具体来看，工作方案聚焦重点服务领域开放、产业创新发展、制度建设、风险防控等，提出155项试点任务。

其中，“支持电信服务及相关数字产业开放发展”置于首位。

试点任务包括：取消应用商店、互联网接入等服务业务的外资股比限制等试点内容；鼓励发展数据标注产业，健全数据交易市场体系，支持发展“来数加工”等新业态和新模式；

发展游戏出海业务，布局从IP打造到游戏制作、发行、海外运营的整个产业链布局等。

工业和信息化部信息通信发展司司长谢存介绍，2024年工信部会同相关部门发布通告，明确在北京、上海、深圳、海南4地取消多项增值电信业务的外资股比限制，受到国外广泛的关注和积极评价。不久前，工信部已向13家全球知名企业发放试点批复。下一步，工信部将支持更多外资企业参与试点，探索更多新业态新动能，激发市场活力。

在医疗领域扩大开放试点目的是要引进优质的医疗资源，受到外界广泛关注。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉介绍，医疗领域新的试点任务包括支持符合条件的外籍和港澳台医生在当地开设诊所，支持境外医师、护士、药剂师等医疗专业技术人员按照规定在当地短期执业，并简化和优化审批的流程；在确保数据

安全和患者隐私的基础上，可以探索健康医疗数据库的共建共享，并加强临床医疗数据的标准化和院际间的共享等任务。

焦雅辉说，服务业扩大开放综合试点工作自启动实施以来，我国在发展外资医疗机构、引进境外医务人员等方面，出台了一系列政策措施，取得了积极成效。据统计，目前这些合资、独资医疗机构有150多家；在国内短期执业的境外医务人员有1500多人。

我国金融业制度型开放稳步推进，工作方案对金融领域进行了专项部署。

金融领域的试点任务包括：支持探索发展国际保理业务；支持跨国公司以人民币开展跨境资金集中运营业务；深化合格境外有限合伙人（QFLP）试点；吸引境外保险公司、主权基金、养老基金和ESG基金、认证鉴证机构为绿色项目提供投融资和技术服务等。

谈及这些举措，中国人民银行研

究局局长王信总结说，一是不断提升贸易投融资便利化程度；二是推动科技金融举措先行先试；三是支持绿色金融和转型金融高质量发展；四是与国家战略紧密结合，加大金融支持区域协调发展力度。下一步，人民银行将统筹金融开放和安全，认真做好跨境贸易和投融资便利化相关工作，促进金融服务业高质量发展。

商务部外国投资管理司司长朱冰说，服务业扩大开放综合试点工作“为国家试制度、为地方谋发展”作用日益凸显。前三批试点示范推出了科技、金融、文化、电信、教育等12个行业领域开放举措，培育了大型设备和运输工具融资租赁、知识产权的质押融资等多类新业态新模式。

2024年，11个省市的服务业吸收外资2932亿元，约占全国服务业吸收外资的一半。截至目前，试点示范已形成了9批190多项创新成果向全国推广。

（新华社北京4月21日电 记者谢希瑶 张辛欣 吴雨）

外交部：中方决定对在涉港问题上表现恶劣的美方相关人员实施制裁

新华社北京4月21日电（记者曹嘉琪）外交部发言人郭嘉昆21日在例行记者会上说，中方决定对在涉港问题上表现恶劣的美国国会议员、官员和非政府组织负责人实施制裁。

郭嘉昆指出，美国对中国中央政府驻港机构和香港特区政府6名官员滥施非法单边制裁，严重干涉香港事务和中国内政，严重违反国际法原则和国际关系基本准则。“中方对这种卑劣行径予以强烈谴责。依据《中华人民共和国反外国制裁法》有关规定，中方决定对在涉港问题上表现恶劣的美国国会议员、官员和非政府组织负责人实施制裁。”

“我们要正告美方，香港是中国的香港，香港事务不容美方干涉。美方在涉港问题上采取的任何错误行径，都将遭到中方坚决回击和对等反制。”郭嘉昆说。

## 商务部回应美国以关税手段胁迫其他国家限制对华经贸合作

新华社北京4月21日电 商务部新闻发言人21日表示，近期，美国打着所谓“对等”旗号对所有贸易伙伴滥施关税，同时又胁迫各方与其开启所谓“对等关税”谈判。这是打着“对等”的幌子，在经贸领域推行霸权政治、实施单边霸凌。绥靖换不来和平，妥协也得不到尊重。为一己一时私利，以损害别人利益来换取所谓豁免是与虎谋皮，最终只能是两头落空，损人不利己。

有记者问：据多家境外媒体报道，消息人士透露，特朗普政府正准备在关税谈判中向其他国家施压，要求其他国家限制与中国的贸易往来，以换取美方关税豁免。请问发言人对此有何评论？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说，中方尊重各方通过平等磋商解决其与美方的经贸分歧。中方认为，各方在“对等关税”问题上应站在公平正义的一边，应站在历史正确的一边，应捍卫国际经贸规则和多边贸易体制。需要特别指出的是，中方坚决反对任何一方以牺牲中方利益为代价达成交易。如果出现这种情况，中方绝不接受，将坚决对等地采取反制措施。中方有能力维护自身权益。

发言人表示，面对单边主义和保护主义冲击，谁都无法独善其身。国际贸易一旦回归弱肉强食的“丛林法则”，所有国家都会沦为受害者。中方愿与各方加强团结协调，携手应对，共同抵制单边霸凌行径，维护自身正当权益，捍卫国际公平正义。

（新华社记者王海鹰）

（新华社记者王海鹰）

## 《采用国际标准管理办法》6月起施行

新华社北京4月21日电（记者赵文君）记者21日从市场监管总局获悉，今年6月1日起，我国将施行最新版《采用国际标准管理办法》，进一步推进我国国家标准与国际标准接轨。

市场监管总局日前修订出台《采用国际标准管理办法》，旨在进一步规范采用国际标准工作，稳步推进标准制度型开放，加快推进内外贸一体化发展。

采用国际标准是指将国际标准

的内容等同或者修改转化为我国的国家标准。最新版办法所采用的国际标准为三大国际标准组织（ISO、IEC、ITU）制定发布的标准。

办法提出建立国际标准全过程跟踪机制，要求国内承担国际标准组织技术机构对口工作的单位应当跟踪研究相关国际标准最新进展与发展趋势。

办法明确了采标国家标准制定周期要求，对采标国家标准项目应当优先立项。

此外，办法强化了版权政策要求，从采标国家标准的立项评估、报批审核、标准公开等多个环节对版权保护提出要求，明确采标国家标准文本的公开，应当符合我国法律法规相关要求，遵守国际标准组织的版权政策。办法还完善了采用国际标准的监督和纠错机制。

市场监管总局表示，将通过国际标准跟踪转化工作平台及时更新国际标准最新信息，进一步推进我国国家标准与国际标准接轨。

（新华社记者王海鹰）

（新华社记者王海鹰）

经营主体超六百万户



据新华社北京4月21日电（记者赵文君）市场监管总局21日发布数据，今年一季度，全国新设经营主体606.3万户。其中，新设企业210万户，新设个体工商户394.9万户，新设农民专业合作社1.4万户，多种经营主体均呈现稳定增长势头。

广告·热线：66810888

### 公告

尊敬的客户：

为了提供更优质的服务，我公司将于2025年4月24日凌晨02:00—06:00对万宁区域网络系统进行优化。届时，万宁和部分乡镇区域宽带上网、IPTV、固话语音、互联网专线、VPN专线使用将受影响中断90分钟。

不便之处，敬请谅解。

详情请咨询客户服务热线10000。

中国电信股份有限公司海南分公司

2025年4月10日

### 关于江东智慧国际公寓A区项目建筑设计方案批前公示启事

我局已按“三张图”承诺审批制度完成江东智慧国际公寓A区项目建筑设计方案审查，为广泛征求社会各界和市民意见，现按程序对该项目报批方案予以公示，具体内容详见网站公示材料。一、公示时间：7个工作日内（2025年4月22日至2025年4月29日）。二、公示地点：海口市人民政府门户网站（<http://www.haikou.gov.cn/>）、海口江东新区管理局官网（<http://jdq.haikou.gov.cn/>）、海南日报、拟建项目现场。三、公示意见反馈方式：（一）电子邮件发送至hksjdgj@163.com；（二）书面意见邮寄至海口市美兰区江东大道202号规划统筹部；（三）意见应在公示期限内反馈，逾期视为无意见。四、咨询方式：咨询电话：65686619，联系人：符工。

海口江东新区管理局

2025年4月22日

### 资讯广场

#### 精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报（news.hndaily.cn）同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

公告类信息：标题（12个字以内）收费240元，内文（每行14个字）收费80元/行 商业广告：标题（12个字以内）收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行

温馨提示：信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

服务热线：  
66810888

#### 公告

位于海口市琼山区甲子镇长昌墟16.35亩土地对外招租。有意者联系人：何先生13876226299。

海南省长昌煤矿

2025年4月22日

#### 清算公告

海南枫叶国际学校（统一社会信用代码：524600006203010075）拟向海口市教育局和海南省民政厅申请分立，请债权债务人自见报之日起45天内到本单位办理相关事宜。

联系方式：吴念霖，海口市永万路82号，0898-3103219。清

算时间：2025年3月21日—2025年5月4日。清算组成员：王金英、汪艳君、姚玉琴、全浩然、汪兰、符晓虹、吴昌虹。

海南枫叶国际学校

#### 注销公告

海南拾贝壳艺术培训中心有限公司美苑分校（办学许可证：教民14601052020419号）拟向登记机关申请注销登记，请相关债权债务人自见报之日起45天内到本单位办理相关事宜。

#### 公告

位于海口市秀英区康乐幼儿园（统一社会信用代码：52460105MJJY2553380）拟向海口市秀英区行政审批服务局申请注销，请债权债务人自见报之日起45天内办理相关事宜。

#### 声明

本人薛色集于2023年11月8日，通过汇宏伟创（海南）生物科技有限公司股东会决议，一致同意正式退出汇宏伟创（海南）生物科技有限公司股东，同时也与股东间签订股权转让协议，即日起生效，因股权转让变更时间性问题，在此声明股权转让签订起不再承担汇宏伟创（海南）生物科技有限公司股东所有职责与权利！特此声明！

声明人：薛色集 2025年4月21日

#### 声明

我公司于2025年3月21日在《海南日报》上刊登的声明，在时间上

出现错误，现重新刊登如下：

海南高经物业酒店管理有限公司

临高分公司所管理的临高“中发·四季花园”小区，合同服务期

至2022年3月25日被迫结束并退场，只委派专人或第三方依法依规

处理前期管理的未尽事宜，特此声明。

#### 声明

我公司于2025年4月21日在《海南日报》上刊登的声明，在时间上

出现错误，现重新刊登如下：

海南高经物业酒店管理有限公司

临高分公司所管理的临高“中发·四季花园”小区，合同服务期